פתרון דף עבודה בנושא אנרגיית יינון (דרגת קושי קלה)
	קריטריונים
	ליתיום Li  
	אשלגן  K 

	מספר רמות אנרגיה
	2
	4

	מטען גרעיני
	3+
	19+


1. מלא את הטבלה וענה:  למי אנרגיית יינון גבוהה יותר?  נמק בחירתך.










לליתיום אנרגיית יינון גבוהה יותר כי לליתיום רדיוס אטומי קטן יותר ובשל כך המשיכה החשמלית בין הפרוטונים בגרעין לבין האלקטרון המוצא חזקה יותר. 
	קריטריונים
	ליתיום Li  
	בריליום  Be 

	מספר רמות אנרגיה
	2
	2

	מטען גרעיני
	3+
	4+


2. מלא את הטבלה וענה:  למי אנרגיית יינון גבוהה יותר?  נמק בחירתך.










לבריליום אנרגיית יינון גבוהה יותר כי לבריליום מטען גרעיני גדול יותר, משיכת הגרעין את האלקטרון המוצא משמעותית יותר ובהתאם, אנרגיית יינון גבוהה יותר. (*הערה: גם הרדיוס האטומי שלו מעט קטן יותר כתוצאה מכך!)
	קריטריונים
	אשלגן  K 
	בריליום  Be 

	מספר רמות אנרגיה
	4
	2

	מטען גרעיני
	19+
	4


3. מלא את הטבלה וענה:  למי אנרגיית יינון גבוהה יותר?  נמק בחירתך.










לבריליום אנרגיית יינון גבוהה יותר.  יש לו 2 רמות לעומת האשלגן בעל 4 רמות, ולמרות מטענו הגרעיני הקטן בהרבה משל האשלגן, הגורם המשמעותי יותר הוא המרחק.
4. השלם את המשפט הבא:
הגורם המשפיע על גודל אנרגיית היינון בהשוואה לאורך השורה (הרמה) הוא המטען הגרעיני.
ואילו הגורם המשפיע על גודל אנרגיית היינון במורד הטור (משפחה) הוא המרחק.

	קריטריונים
	חמצן  O 
	זרחן  P 

	מספר רמות אנרגיה
	2
	3

	מטען גרעיני
	8+
	15+


5. מלא את הטבלה וענה:  למי אנרגיית יינון גבוהה יותר?  נמק בחירתך.










הגורם המרכזי הוא המרחק.  לחמצן יש רמה אחת פחות מאשר לזרחן, ועובדה זו מספיקה כדי לקבוע שלחמצן אנרגיית יינון גבוהה יותר.
6. הסבר במילים שלך, מהי אנרגיית יינון ומהם הכללים לסידור אטומים על פי גודל אנרגיית יינון.  ככל שהמרחק בין הגרעין החיובי לאלקטרון המוצא גדל- אנרגיית יינון עולה.  ככל שמספר הפרוטונים בגרעין גדול יותר, משיכת הגרעין את האלקטרון המוצא גדלה- אנרגיית יינון גדלה.


 






עבודה נעימה!
 


